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Materiály 
 
Z třech novinových článků napsaných ve třech různých desetiletích je dobře patrné, co bývalý 
koncentrační tábor znamenal pro obyvatele obce Flossenbürg. 
 
 
Přečtětě si novinové články a vypracujte s nimi spojené úkoly. Dělejte se poznámky. 
 
 
„V plánu jsou další investice. Firma Hofstätter und Co. chce postavit pět velkých výrobních 
hal. Nedostatek kvalifikovaných pracovních sil“, in: Oberpfälzer Nachrichten, 5. 10. 1978. 
 

• Poreferuj, jak byl využíván areál bývalého koncentračního tábora. 

• Popiš, jakou roli sehrála firma Hofstätter und Co. pro Flossenbürg a okolí. 

• Ve článku stojí: „Ke stavbě továrny na tomto místě a ještě k tomu v nejzazším pohraničí 
bylo třeba odvahy.“ Vysvětli tuto větu. 

• Posuď, jak asi o firmě Hofstätter und Co. uvažovali obyvatelé Flossenbürgu. 
 
 
 
Článek Stefana Voita (bez názvu), in: Der Neue Tag, 30. 4. 1988. 
 

• Vymenuj, jakými způsoby byli obyvatelé a návštěvníci Flossenbürgu o koncentračním 
táboře informováni. 

• Popiš různé postoje, které panují mezi obyvateli obce vůči koncentračnímu táboru 
Flossenbürg. 

• Najdi důvody, které obyvatele obce k těmto postojům vedly. 
 
 

 
Kasperowitsch, Michael: „Lidé z lágru. Sídliště na svahu se zastaralou infrastrukturou: areál 
koncentračního tábora Flossenbürg dnes“, in: Nürnberger Nachrichten, 23./24. 4. 2005. 
 

• Popiš různé druhy využití areálu bývalého koncentračního tábora po válce. 

• Pojmenuj důvody, které vedly k zástavbě areálu. 

• Vysvětli název článku. 

• Vysvětli větu tehdejšího zemského rady Christiana Kreuzera: „Z ‚Údolí smrti‘ se stalo 
údolí života.“  

• Rozmysli si různé argumenty, proč obyvatelé Flossenbürgu uvítali výstavbu v areálu 
tábora. Svůj úsudek odůvodni. 
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Úkoly pro vaši skupinu pro přípravu diskuze 
 
Pro závěrečnou skupinovou diskuzi si připravte stručné stanovisko k této problémové výchozí 
situaci: 
 

Bývalí vězni koncetračního tábora požadují, aby byla plocha s rodinnými domy začleněna 
do areálu Památníku jako další památné místo. 

 
Vžijte se do role některé z podskupin flossenbürských obyvatel. Zamyslete se nad tím, jak by 
tuto situaci vnímali a jaké by navrhovali řešení. Pomohou vám v tom informace z novinových 
článků. Vezměte v úvahu, že jednotliví obyvatelé mohou mít různé názory. 
 
Společně pak vytvořte stanovisko k problémové situaci z pohledu flossenbürských obyvatel. 
Určete si mezi sebou mluvčího, který bude vaše stanovisko zasupovat v diskuzi. Rozmyslete si 
otázky, na které byste se chtěli zeptat zástupců ostatních skupin.  
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„V plánu jsou další investice. Firma Hofstätter und Co. chce postavit pět velkých výrobních 
hal. Nedostatek kvalifikovaných pracovních sil“, in: Oberpfälzer Nachrichten, 5. 10. 1978. 
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Překlad článku: 
 

V plánu jsou další investice 
Firma Hofstätter und Co. chce postavit pět velkých výrobních hal – 
nedostatek kvalifikovaných pracovních sil 
 
Flossenbürg. Původní účel využití podlouhlé budovy nám dnes připomíná jen několik 
vysokých, nepoužívaných komínů: Na místě, na kterém kdysi prali vězni koncentračního 
tábora Flossenbürg v potu tváře táborové prádlo, vznikl moderní průmyslový podnik, 
pobočka dřevozpracující firmy Hofstätter und Co. 
 
Ke stavbě továrny na tomto místě a ještě k tomu v nejzazším pohraničí bylo třeba odvahy. Ta 
ale rozhodně nechybí řediteli firmy Herbertu Zerellesovi, který vlastní ve Stuttgartu a 
Eggenfeldenu další tři závody, ani jeho technickému řediteli Werneru Rookovi, který má 
pobočku ve Flossenbürgu na starosti. 
 
Podnik expanduje a „během dovolené“, jak říká Werner Rook, byl ještě rychle investován 
jeden milion, čímž byl zvýšen počet zaměstnanců na 155 jistých pracovních míst. Na pozvání 
starosty Wilhelma Höfera se v pondělí zúčastnil prohlídky podniku poslanec zemského 
sněmu Willibald Moser, aby se informoval o nejnovější situaci. Hlavním  problémem je však 
nedostatek pracovních sil. I přes vysokou nezaměstnanost nejsou v dřevo-zpracujícím 
průmyslu kvalifikované pracovní síly. „Úřad práce nám například poslal lidi, kteří prošli 
drahou rekvalifikací na elektrotechniky a o práci u nás sami neměli zájem,“ říká Rook 
rezignovaně.  
 
Také poslanec Moser je toho názoru, že by měl Úřad práce více zohledňovat přání zákazníků 
a uspořádat rekvalifikační kurzy v oboru zpracování dřeva, pokud zde existuje poptávka. 
Veškeré zboží je přepravováno po železnici. Flossenbürský závod produkuje jako dodavatel 
pro nábytkářský průmysl měsíčně 20 000 kusů masivních dřevěných dveří a 40 000 kusů 
nábytkových lišt a je tak v Horní Falci druhým největším zákazníkem spolkových drah. Skrze 
pracovní mzdy přichází do pohraničí měsíčně 500 000 DM kupní síly. Zaměstnanci firmy 
pocházejí nejenom z Flossenbürku a Flossu, ale také z Neustadtu a Weidenu. 
 
Přesto má Werner Rook další ambiciózní plány: konečný plán výstavby zahrnuje pět velkých 
výrobních hal („pokud záležitost s pozemky dopadne dobře“). První hala byla již dostavěna, 
druhá má být postavena na jaře. Během prohlídky podniku se mohl Rook hostům pochlubit s 
novou učňovskou dílnou. V této hale o rozloze 400m2, která je vybavena nejmodernějšími 
stroji, má být v budoucnu nepřetržitě zaučováno dvanáct učňů. Za tímto účelem plánuje 
firma zaměstnat jednoho mistra. V letošním roce byli zaměstnáni již čtyři učni.  
 
Velkou pozornost vzbudilo zbrusu nové zařízení na postřik a sušení. Byl to ale také tvůrčí 
potenciál, který udělal z Hofstätter und Co. jedničku v oboru, ujišťuje Werner 
Rook. Umělecky obráběné masivní dřevěné desky typu „Flossenbürg“ se 
vyvážejí především do Rakouska a Francie, ale také na Island.   
 
Překlad: Kateřina Holanová 
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Voit, Stefan: 
(bez názvu), 
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Překlad článku: 
 
Flossenbürg – malá obec nedaleko německo-československé hranice. 2000 obyvatel, 60 000 
turistických pobytů ročně, poloha v malebné krajině se zříceninou hradu z období vlády 
dynastie Štaufů – a střed střední Evropy. Ale Flossenbürg se smutně proslavil také díky našim 
novodobým dějinám. Zítra uplyne 50 let od otevření koncentračního tábora. S touto událostí 
ze své minulosti je obec denně konfrontována. „Bývalí zajatci stále ještě navštěvují památník 
a vedení obce dostává dopisy s dotazy ohledně koncentračního tábora“, říká starosta Johann 
Werner. Různá výročí a kladení věnců znovu oživují vzpomínky.  

Koncentrační tábor Flossenbürg byl založen před padesáti lety. Nabízí se otázka, jak 
se této obci dnes žije s její minulostí. 

Při návštěvě památníku bývalého koncentračního tábora a přilehlého hřbitova, který 
svojí klidnou parkovou úpravou sotva ještě připomíná ony strašné události, se člověk sám 
sebe ptá, proč zrovna zde vznikl takový tábor.  

Rozhodující úlohu v tom sehrála žula, která se ve Flossenbürgu nachází. Na příkaz 
říšského velitele SS Heinricha Himmlera byl začátkem května 1938, možná dokonce na 
Svátek práce, otevřen koncentrační tábor Flossenbürg. Již o několik dní později dorazily první 
transporty zajatců. Zatímco v prvních letech byli zajatci využíváni především při budování 
tábora, od počátku války museli pracovat stále více ve zbrojním průmyslu. Vězeňské baráky 
byly původně určeny pro 1 600 zajatců, později byla ale jejich kapacita rozšířena na 3 000 a 
během války byly neustále přeplněné. Celkem prošlo táborem asi 100 000 lidí. V letech 1938 
až 1945 přišlo o život přibližně 30 000 vězňů.  

23. dubna 1945 osvobodili Flossenbürg Američané. V táboře našli ještě 1 600 
převážně nemocných zajatců. 16 000 osob bylo již o několik dní dříve posláno na pochod 
směrem na Dachau, americkým vojskům se je ale ještě podařilo dohnat. Přesto si tyto 
„pochody smrti“ vyžádaly životy tisíců lidí.  

Po válce byl v bývalém „Údolí smrti“ zřízen památník. Nad budovou krematoria se 
nachází pomník s nápisem v hebrejštině. Na poněkud níže položeném místě před 
krematoriem skrývá trávou porostlá pyramida z hlíny popel mnoha tisíců zajatců. Před touto 
pyramidou z popela leží pamětní desky, které bývalí zajatci věnovali svým zesnulým 
krajanům.  

Poláci, Rusové, Francouzi – lidé z celého světa zde našli své místo posledního 
odpočinku. Každoročně přijíždějí delegace bývalých vězňů, aby zde položili věnce. 
Vyvrcholením byla návštěva italského prezidenta Sandra Pertiniho, který zde odhalil pamětní 
desku věnovanou jeho bratrovi, který v táboře zahynul.  

Jako první navštívili tábor po válce bývalí zajatci z Belgie a Francie. Stejně jako v 
mnoha dalších táborech se i ve Flossenbürgu po osvobození setkávali bývalí vězni, kteří se 
snažili vyrovnat se s minulostí a předat dalším generacím zprávu o hrůzách nacistického 
režimu. 

Nárůst počtu návštěvníků bylo ale možné zaznamenat až v 60. letech. V letech 
1967/68 přijelo do bývalého tábora více než 100 000 lidí. Školy začaly období nacismu 
věnovat více pozornosti, církevní obce se pokoušely najít cestu, jak se s tímto břemenem 
vyrovnat. K opravdovému přívalu návštěvníků  došlo v roce 1985 u příležitosti 
40. výročí osvobození tábora. Bavorská správa jezer a zámků, která má areál 
v současné době na starosti, tehdy zaznamenala 85 000 návštěvníků. V roce 
1986 stoupl počet návštěvníků na 78 722 a v roce 1987 znovu klesl na 70 358. 
Letos navštívilo památník a přilehlý hřbitov už 2 586 osob. 
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Obci je často předhazováno, že koncentrační tábor pro ni vlastně musí být 
významným hospodářským činitelem. O tom ale nechce starosta Werner ani slyšet. „Mnoho 
návštěvníků přichází jenom proto, aby si prohlédli tábor a pak zase odjedou. Hlavním 
zdrojem příjmů zůstává turismus.“ 

Podle názoru Karlhermanna Schötze, evangelického faráře, který je díky osobě 
Dietricha Bonhoeffera s koncentračním táborem obzvlášť úzce spjatý, existují na nacistickou 
minulost tohoto místa různé pohledy. „Někteří připouští, co se tenkrát ve Flossenbürgu dělo, 
jiní o tom nechtějí nic vědět a jen nad vším mávají rukou“, popisuje farář Schötz. Tehdejší 
hrůzy neprošly kolem místních obyvatel jen tak beze stopy, hluboko v paměti mají výjevy z 
transportů vězňů, které obcí projížděly. Přesto existuje podle slov duchovního vůle k 
pozitivnímu vyrovnání se s minulostí. 

Albert Schwägerl stejně jako někteří další obyvatelé Flossenbürgu ve svém volném 
čase provádí památníkem skupiny návštěvníků. „Návštěvníci často kladou velmi kritické 
otázky“, vypráví Schwägerl, a „reagují bezradně“. „Velmi důležité je, aby obyvatelé 
Flossenbürgu stáli za svou minulostí a byli ochotni ukázat dalším generacím, co se dělo v 
dobách nacismu.“ 

Také starosta Werner zdůrazňuje, že je třeba žít s vědomím vlastních dějin a není 
možné existenci tábora zamlčovat. „To nejlepší co můžeme udělat je informovat návštěvníky, 
abychom se lépe mohli dobrat pozadí těchto událostí.“ 
Kvůli stále stoupajícímu počtu návštěvníků uvolnilo ministerstvo školství na žádost obce 
jednoho učitele, aby zde čtyři hodiny týdně pracoval jako průvodce. Z podnětu obce byla 
navíc ve spolupráci s rozhlasovým redaktorem Tonim Siegertem vydána publikace a 
vytvořena série diapozitivů k dějinám tábora. Společně s ministerstvem školství a financí a 
Bavorskou správou jezer a zámků se v současné době natáčí film, který se bude promítat 
návštěvníkům na radnici.  

Když se před staršími občany Flossenbürgu zmíníte o táboře, často se s vámi o tom 
odmítnou bavit. Jeden z důvodů vidí farář Werner – v letech 1962 až 1974 duchovní ve 
Flossenbürgu – v tom, že se po válce mnohé přehánělo a obyvatelé měli pocit, že neslyší 
pravdu. „Proto si také mnozí obyvatelé vytvářejí jakýsi ochranný štít, protože se stále ještě 
cítí být poškozeni.“ U mnohých z nich se také dostavil určitý šok, když se dozvěděli, co se 
skutečně dělo“, míní Werner. 

Dějiny koncentračního tábora Flossenbürg jsou mnohými staršími občany, kteří tuto 
dobu sami prožili, vnímány jako daná skutečnost. Nemyslí si ale, že by měli předávat své 
zkušenosti mladší generaci. Přesto se obec snaží žít se svou vlastní minulostí. 
 
Stefan Voit 
 
Překlad: Adéla Jurečková 
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Kasperowitsch, Michael: „Lidé z lágru. Sídliště na svahu se zastaralou infrastrukturou: areál 
koncentračního tábora Flossenbürg dnes“, in: Nürnberger Nachrichten, 23./24. 4. 2005. 
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Překlad článku: 
 

Lidé z lágru 
Sídliště na svahu se zastaralou infrastrukturou: areál koncentračního tábora 
Flossenbürg dnes 
 
Michael Kasperowitsch 
 
Opracovaný žulový kvádr ležel celá desetiletí v zahradě u domu rodičů Markuse Krause. 
„Takových žulových bloků je v této tradičně těžební oblasti spousta“, říká třicetiletý Kraus, 
který vyrostl na sídlišti na kraji městečka Flossenbürg v Horní Falci. Do tohoto kamene je 
ovšem pečlivě vytesáno slovo „Sauberkeit“ - „čistota“. 
 
Teprve nedávno se tento mladý obyvatel Flossenbürgu dověděl, že kamenný blok byl kdysi 
součástí vězeňské budovy v koncentračním táboře, jehož zbytky jsou dnes od zahrady 
Krausových co by kamenem dohodil. Od roku 1938 až do osvobození tábora 23. dubna před 
60 lety, zde přišlo o život minimálně třicet ze sta tisíc vězňů. Cynická hesla jako „disciplína“, 
„pořádek“ nebo právě „čistota“ tam nechaly do kamene vytesat jednotky SS. Markus Kraus 
teď předal tento kamenný relikt správě Památníku koncentračního tábora Flossenbürg. 
Nad dalšími pozůstatky po nacistických zločinech už dávno roste tráva: Na místech, kudy se 
kdysi udření vězni plahočili do svých baráků, dnes stojí hezké domky s terasami obrácenými k 
jihu; žulové zídky kolem předzahrádek a dětských hřišť pocházejí z časů teroru stejně jako 
dlouhé kamenné schody mezi domy, na nichž se dnes prohánějí psi. Dokonce i původní 
elektrické a vodovodní rozvody a také kanalizace stále ještě fungují. Stavby SS byly konec 
konců konstruovány s velkou důkladností, aby mohl být její ďábelský plán – zneužívat 
pracovní síly ze 30 zemí Evropy až do jejich smrti – beze zbytku uskutečněn.  
 
Už krátce po osvobození koncentračního tábora začala americká armáda toto místo hrůzy 
využívat jako tábor pro válečné zajatce z řad příslušníků SS. Asi rok na to poskytly táborové 
baráky přechodně přístřeší více než dvěma tisícům Poláků. Ti byli převezeni do Flossenbürgu 
z jiných osvobozených táborů jako takzvaní Displaced Persons (DP) s cílem dopravit je co 
nejdříve zpět do jejich vlasti. 
 
Byli to právě polští DP, kteří dali podnět k vzniku památníku v „Údolí smrti“, na malém úbočí 
pod areálem koncentračního tábora. Jeho součástí se stalo i táborové krematorium, na 
protější straně údolí stojí kaple postavená z kamene tří strážních věží SS, které byly za tímto 
účelem zbořeny. Ve Flossenbürgu tak byl v roce 1947 vytvořen první bavorský Památník 
koncentračního tábor.  
 
Už dva roky po skončení války a poté, co byl zrušen tábor pro DP, vyrostlo v areálu 
koncentračního tábora sídliště pro uprchlíky, které ke konci sestávalo ze sto dvaceti bytových 
jednotek. Byli zde ubytováni především Němci, kteří byli nuceně vysídleni a 
vyhnáni z Čech. Svědčí o tom i názvy ulic jako Egerlandstraße (Chebská) nebo 
Sudetendeutsche Straße (Sudetoněmecká). Dodnes říkají starousedlíci 
obyvatelům sídliště „ti z lágru“. 
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Obecní rada tehdy nechala zastavět areál tábora, aby v obci zmírnila naléhavý nedostatek 
bytů. „Výstavba ubytovacích kapacit v bývalém koncentračním táboře bude okamžitě 
započata. Potřebný stavební materiál dodá obec,“ stojí v jednom starém protokolu ze 
zasedání. Díky své na tehdejší poměry znamenité infrastruktuře z nacistické minulosti byl 
areál bývalého koncentračního tábora pro zástavbu přímo ideální. 
 
Nová technika, kterou sem SS zavedla už v roce 1938, dodala tomuto odlehlému místu 
potřebný modernizační impuls. Po válce se stal tento „zcela zpřístupněný“ zemědělský 
region s průmyslovou zónou motorem hospodářského rozmachu městečka. Obec s arálem 
bývalého koncentračního tábora jednoduše srostla. Nic podobného se na žádném jiném 
místě spojeném s hrůzami nacistického režimu neodehrálo.  
 
Nikomu to však asi nevadilo. Po setkání všech zaintereseovaných německých i amerických 
orgánů v únoru 1948 sdělil jeden z jeho účastníků odborářské organizaci „Hornofalcký 
kamenný průmysl“ (Oberpfälzer Steinindustrie - Osti): „Každý dělník ať dostane kousek půdy 
jako zahrádku, aby si na ní mohl později postavit domek. Musí zmizet vše, co nese charakter 
tábora – baráky, vchod, strážní věže. Místo smrti se musí stát místem práce.“ 
 
Od roku 1958 pak v důsledku toho vznikly první rodinné domky pro vyhnané sudetské 
Němce, kteří byli v předešlých letech ubytováni v někdejších budovách koncentračního 
tábora. Při oslavách položení krovů prvních novostaveb pronesl tehdejší zemský rada 
Christian Kreuzer triumfálně: „Z ‚Údolí smrti‘ se znovu stalo údolí života.“ 
 
Tento způsob vyrovnávání se s historií koncentračního tábora převládal až do rozšíření 
Památníku na konci 90. let, o které se zasloužil především jeho angažovaný ředitel Jörg 
Skriebeleit. Jinak se odkazovalo na Památník z roku 1947, který ovšem vlastní areál 
koncentračního tábora vůbec nezahrnoval. Obyvatelé Flossenbürgu dodnes bydlí na místě 
těžce zasaženém nacistickými dějinami, kde dříve stály vězeňské baráky. Dlouhou dobu 
chodili pracovat do – dnes zavřených – podniků, které využívaly jako firemní budovy i starou 
vězeňskou kuchyni a táborovou prádelnu. Rodinné oslavy se konaly v někdejší důstojnické 
jídelně SS, nynějším hostinci „Plattnersberg“.  
 
Pro dlouholetého starostu Flossenbürgu (1978 až 2002) a předsedu spolku na podporu 
Památníku Johanna Wernera je právě to důvodem, proč se dlouho hovořilo o 
„zapomenutém koncentračním táboře Flossenbürg“. Jeho areál byl pevnou součástí života 
obce. „O lidech, kteří po válce bydleli v budově vězení nebo ve starém táborovém bordelu, 
se často říkávalo: Ty přece pocházíš z vězení, ty z bordelbaráku“, vypravuje Werner, který je 
sám ročník 1939. „A nebylo to vždycky míněno přátelsky.“ Dnes jsou „ti z lágru“ nebo „ti ze 
sídliště SS“ již dávno integrováni. „Lidé se v prvních poválečných letech zkrátka dívali vpřed – 
nic jiného jim také nezbývalo. Počet našich obyvatel se tehdy skokem zvýšil z 1700 na 2400. 
To s sebou přineslo problémy, které bylo potřeba řešit.“ 
 
Podle komunálního politika Wernera se ještě občas přihodí, že bývalí vězni ze 
zahraničí procházejí ulicemi sídliště a ukazují prstem na upravené 
předzahrádky: „Tady stál můj barák, blok 12.“ Mnozí z nich se pozastavují 
nad tím, jak triviálním způsobem bylo s místem jejich utrpení naloženo. 
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Odpovědnost za šíření informací o historii koncentračního tábora, jehož památník ročně 
navštíví asi 130 000 lidí, se začala v obci brát stále vážněji. Bývalý policista Werner sám začal 
už před několika desetiletími vodit školní třídy po areálu za doprovodu místního učitele a 
faráře.  
Celá desetiletí patřil „pozemek parkového typu“ pod Bavorskou správu jezer a zámků. 1991 
vzalo otěže do ruky ministerstvo kultury. V roce 1995, 50 let od konce války a osvobození 
tábora, byl tlak z Flossenbürgu tak velký, že se aktivněji zapojil i spolkový stát Bavorsko. 
Werner ujišťuje: „Obec si vždy starala o reflexi nacistických dějin.“ 
 
Přes vší hrdost na tuto skutečnost šedesátišestiletý starosta někdy uvažuje: „Svého času jsem 
denně dělal prohlídky a občas jsem si říkal: Ty tady rok co rok omíláš stejné údaje o těch 
strašlivých událostech, ale jak se může někdo vůbec vcítit do toho, co se opravdu stalo?“ 
 
Jako dítě se Markus Kraus se svými kamarády projížděl na kole po apelplacu ve stínu tehdy 
ještě stojících strážních věží SS. Tam kdysi stála šibenice, na které se popravovalo. Velkým 
tabu bylo pro mládež ze sídliště odjakživa „Údolí smrti“ se starým krematoriem. Nizoučká 
zídka mezi apleplacem a údolím na ně působila jako zapovězená hranice. „Věděli jsme, co se 
dělo v areálu, na kterém jsme si hráli. Ale já prostě z lágru jsem a sem také patřím.“  
 
Obrázek nahoře: Před šedesáti lety osvobodili američtí vojáci zajatce koncentračního tábora 
Flossenbürg (vpravo). Krátce na to vzniklo na stejném svahu sídliště (dole). Z někdejších 
budov koncentračního tábora zbyly dvě (na obou fotografiích vpravo). 
 
Obrázek dole: Pohřeb jako odpykávání viny: Obyvatelé Flossenbürgu z rozkazu amerických 
jednotek pohřbívají oběti koncentračního tábora. Obyvatelé tak měli být konfrontováni s 
následky hrůzných činů nacistů. 
 


